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ник с углами 30°, 60° и 90° (рис.4). Так
сказать, он не низок, не высок, он не
узок, не широк. Гармония! Наверное,
примерно такого результата вы жда-
ли, но одно дело – предчувствовать, а
другое дело – владеть точным доказа-
тельством.

Равнобедренный треугольник

Задачу поиска самого произвольно-
го равнобедренного треугольника я
разобью на три разные задачи: найти
самый произвольный

1) тупоугольный равнобедренный
треугольник;

2) равнобедренный треугольник,
угол при вершине которого меньше
угла при основании;

3) остроугольный равнобедренный
треугольник, угол при вершине кото-
рого больше угла при основании.

Рассмотрим их по очереди.
Равнобедренный тупоугольный тре-

угольник. Пусть α  – угол при основа-
нии, β α= −180 2

o  – угол при верши-
не, причем β > 90

o. Тогда 0 45
o o

< <α .
Если мы хотим, чтобы углы α  и β
треугольника как можно сильнее от-
личались друг от друга, то должны

выбрать α ∈ 0 45
o o

,e  так, чтобы вели-

чина β α α− = −180 3
o  была бы макси-

мальной.
Мы столкнулись с неприятностью:

чем меньше α , тем больше 180° 3− α ,
но выбрать α = 00° нельзя: сколь угод-
но малым α  может быть, а нулем – не
может!

Что же получается? Самый-самый
красивый тупоугольный равнобедрен-
ный треугольник не существует, и мы
можем лишь приблизительно нарисо-
вать его, взяв α ≈ 0°? Да нет, что-то
не то. Скорее всего, мы решили не ту
задачу. Наверное, не надо позволять
углу α  быть слишком маленьким.
(Можно было бы еще потребовать,
чтобы β  не слишком приближалось к
180°, но это получится само собой,
поскольку 180 2

o

− =β α .) Итак, по-

пробуем найти α ∈ 0 45
o o

,e j, при ко-

тором наименьшая из величин α  и
180° 3− α  была бы как можно боль-
ше.

Поскольку при 0 45
o o

< <α  верно

неравенство

α α< −180 3
o ,

то при рассматриваемых α  имеем

min ,α α α180 3
o

− =e j ,

и ответа на поставленный нами воп-
рос, строго говоря, опять нет: можно
брать α  сколь угодно близким к 45°,

но в точности 45° – нельзя, треуголь-
ник получается прямоугольным
(рис.5).

Не знаю как вам, а мне это не
нравится: в глубине души хотелось,
чтобы треугольник отличался от пря-
моугольного. Поставлю новую задачу:

найти такое α ∈ 0 45
o o

,e j, чтобы наи-

меньшая из величин α  и
β α− = −90 90 2

o o  была как можно
больше. Формулой это записывается
так:

max min ,
0 45

90 2
o o

o

< ≤

−
α

α αe j .

Эту задачу мы уже решали – как
помните, максимум достигается при
α = 30

o . При этом β = 120
o . Треуголь-

ник с такими углами изображен на
рисунке 6.

Итак, задаче о самом произволь-
ном равнобедренном тупоугольном
треугольнике мы дали три разные ма-
тематически точные формулировки. В
двух из них определенного ответа нет
(α ≈ 0°, β ≈ 180° или α ≈ 45°, β ≈ 90°),
а в третьей α = 30°, β = 120°. Являет-
ся ли последний ответ единственно
правильным? Нет: вполне возможна
ситуация, в которой вас будут инте-
ресовать совсем другие величины, и
тогда задачу о самом произвольном
равнобедренном тупоугольном тре-
угольнике придется решать заново!

Угол при вершине меньше угла при
основании. Пусть по-прежнему α  –
угол при основании, β  – угол при
вершине, причем α  > β . Поскольку
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α β ,

то 90
3

2

o > β , откуда β < 60
o . Если ин-

тересоваться величиной
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то ответ легко найти, построив снача-

ла графики y = x и y x= −90
3

2
(рис.7), затем (красным цветом)

y x x= −
F
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I
KJ

min , 90
3

2
. Максимум дос-

тигается при x = 36. Значит, самый
произвольный равнобедренный треу-
гольник, угол при вершине которого
меньше угла при основании,– это тре-
угольник с углами 72°, 72° и 36°
(рис.8).

Но все не так просто. Если мы рас-
смотрим
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то, построив графики y = x,

y x= −90
3

2
, y = 

x

2
, y = 90 – x
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